3.3.HYDROSTATICKA CERPADLA ~ HYDROGENERATORY A HYDROMOTORY
Hydrostaticki ¥erpadla rozd&Elujeme do dvou skupin:

1. Pistova terpadla — radiilni, axiilnit

2. Rota¥ni ¥erpadla - lamelova, zubova, vietenova

3.3.1. Radidlnf a axidlni pistova &erpadla

Tato ¥erpadla se pouZivaji nejdasteEji  jako hydrogeneridtory,
co¥2 jscu v podatat® ferpadla, ktera dodavaji kapalinu o vysckém
tlaku. Mochou praccvat také obrdcen# jako hydromotory, tj.stroje,
ktere p¥rem@iiuji tlakovou energii kapaliny v energii mechanickou.
Tato pistovd ¥erpadla se nejastEji pouZ2ivajil v dopravé,hornictvi,
a zem¥Eddlstvi. Jejich vyhodou jscu malé rozmEry a vyscke otadky.
NepouZivaiji se p¥eveodovky a Jejich Winnest je wvyEE1 neZ u
odati¥edivych ferpadel. Nemaji saci ani vytla&né ventily, p¥ived a
vytlak je ¥izen valcovym nebo #elnim rozviadEdem.

Prtck tlakoveé kapaliny, nejdast&ji cleje, se reguluje zm&nou
zdvihu pistu.
a) Radiidlni pistové erpadlo

P¥i otafeni rotoru se pisty
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1-roteor, 2-stator, 3—-vodici kladky pistt,
4-regulani kelo,5-saci otvory,b6-vytla&neg
otvory, e-vyatiednoest rotoru



b)Axidlni pistové Zerpadlo
Pracuje jako hydromotor. P¥ivedenim tlakové kapaliny do valcs,
dochdzi k pohybu pist@ ulocXenych v rotoru, ktery se otadi a pire-
nasi kroutici meoment na h¥idel.
Axialni pistové ¥erpadlo
l-stator, 2-rotor, 3-pist , 4-unaiect
71 2 : deska, 5-rozvid#ci deska, 6-vytla&ny
otvor,7-gaci otvor, D-prom&r pistu
e-zdvih

3.2.2.Rota¥ni ¥erpadla lamelova, zubovi a vitetenova

a) Rota¥ni lamelovi ferpadla
Schéma regulace
rotadnich lame-—

lovych &erpadel

Kapalina je dopravovana v prostordch mezi lopatkami, které mait
vedeni v draZkiach rotoru.

Je-11i stateor pFregtavitelny viHEi oge rotoru, m%e Eerpadlc
pracovat s promEnnym pritokem a md2e plynule m&nit smyel tocku
kapaliny p¥#l =zachevani smyslu ctideni rotoru. 2Z dfvedu namihianit
loZisek a h¥idele rotoru se pouZivajli pro tlaky max.2 MPa. Pro
vyss{ tlaky do 14 MPa jecu vhodnd wvyvaZenid ¥erpadla, u nich%

nelze regulovat protok.



b) Rota¥ni zubovAa Zerpadla
l-t&leso Eerpadla
2-czubenid kcla

3-sacti otver

4-vytla¥ny otvor
m-modul

Parf{ Kk nejroz#i¥en¥iZim &erpadl®m = konstantnim prfitokem. Jsou
kenstrukdn® i technoclogicky ne jjednodu¥i, provozn¥ nejspolehli-
vEjE1 a nejscu narodnia na udrZbu.
Zdklad tve¥i par czubenych kol, uloZenych 8 malou vAll v t¥lese,
prifemZ jedno kolo je hnaci, druhé hnang. V Zubové mezete se olej
stla®uje, roste tlak ,co? negativne PAscbl na loZiska.
Pro v¥ts1 protoky se spojuif dv& nebo vice &erpadel vedla sepe.
Vyrdb&ji1i se pro tlaky 16 a%¥ 21 MPa s U¥innosti 0,6 a2 0,8,
c) Vietenovd ¥erpadla
Je to zvlastni druh zubovych
Cerpadel, nedaji se regulovat
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R vozni tlaky a wv&tsg objemcvy
Pritok. Jejich nevyhodou je
nutna velkd p#esnost vyroby a

tim i vy#8{ cena.
V t&lese ¥erpadla jsou dv& vietena (nejZast&ji byvajtl t¥ri).
Progt¥edni v¥eteno s Pravetofivym obdélnikeovym nebo lichob#%niko~
vym zdvitem je hnaci a prenasf otaXivy pohyb na dv& dal#i vietena
8 levoto¥ivym zavitem.T¥leso spoledn® = viteteny vytvarejl uzavie-—
ny prostor, v n&m¥ postupuje kapalina bez ztrity objemu.



